

政策效果继续显现 主要数据指标总体平稳

——透视8月我国经济运行态势

8月我国主要经济指标运行情况如何？前8个月国民经济运行呈现哪些趋势特点？如何判断三季度经济发展走势？在国新办15日举行的新闻发布会上，国家统计局新闻发言人付凌晖就相关情况介绍。

国民经济运行总体平稳、稳中有进

付凌晖介绍，8月份，我国生产需求基本平稳，就业物价总体稳定，新动能培育壮大，国民经济保持总体平稳、稳中有进发展态势。

生产平稳增长。从农业看，早稻小幅增产，秋粮播种面积稳中略增；从工业看，8月规模以上工业增加值同比增长5.2%，继续保持较快增长；从服务业看，8月份服务业生产指数同比增长5.6%。暑期出行增多带动下，住宿餐饮业生产指数增速比上月加快。

内需继续扩大。8月份，社会消费品零售总额同比增长3.4%，服务消费潜力不断释放，旅游休闲、演出赛事等服务较为活跃。投资方面，1至8月份固定资产投资同比增长0.5%，其中制造业投资增长5.1%，明显快于全部投资。

在世界经济增长乏力、国际贸易不确定因素较多的背景下，最新数据折射我国外贸之“韧”。

8月份，货物进出口总额同比增长3.5%，出口和进口均连续三个月实现双增长。机电产品出口增长较快，前8个月我国机电产品出口额同比增

长9.2%。”付凌晖说，8月末我国外汇储备余额比上月增加299亿美元，总体也呈现稳中有升态势。

从就业和物价看，8月份，全国城镇调查失业率为5.3%，虽受毕业季因素影响，比上月略有上升，但与上年同期持平；扣除食品和能源后的核心CPI同比上涨0.9%，涨幅连续4个月扩大。

付凌晖表示，从指标变化看，主要数据指标总体平稳，经济增长“稳”没有改变，就业“稳”没有改变，价格“稳”也没有改变。

一系列政策积极作用继续显现

今年以来我国大力提振消费，提高投资效益，全方位扩大国内需求，纵深推进全国统一大市场建设。从数据指标看，一系列政策实施效果如何？

“扩内需方面，第三批消费品以旧换新政策资金下达，接力发挥政策效能，促进了居民消费需求释放。8月份，限额以上单位商品零售额中，家用电器和音像器材类、家具类、文化办公用品类商品零售额继续保持两位数增长。”付凌晖说。

大规模设备更新对投资的带动作用继续显现，前8个月，设备工器具购置投资同比增长14.4%，拉动固定资产投资增长2.1个百分点。

随着扩内需政策效能向生产端传导，相关行业生产较快增长。8月份，

锅炉及原动设备制造、电机制造等行业增加值同比分别增长11.9%和14.8%；汽车用锂离子电池、充电桩、电动自行车产量均保持两位数增长。

“在市场需求扩大、生产增长带动下，生产要素流通有所改善。”付凌晖说，8月份，物流业景气指数保持扩张，铁路货运量增速加快，快递业务量较快增长。依法依规治理企业无序竞争，推动重点行业产能治理，带动部分行业供求关系改善，生产价格出现积极变化。8月份，PPI环比由上月下降0.2%转为持平。

此外，促创新政策带动“新”动能不断增强。8月份，规模以上集成电路制造、电子专用材料制造业增加值增速均超过20%，工业机器人、民用无人机等新产品产量保持较快增长。

“在稳定和活跃资本市场相关政策作用下，8月份沪深两市股票成交较为活跃，也有利于市场预期的改善和发展活力的增强。”付凌晖说。

三季度经济运行有望保持稳中有进态势

7、8月份，规模以上工业增加值继续保持5%以上的较快增长；社会消费品零售总额同比分别增长3.7%和3.4%；货物出口分别增长8.0%、4.8%，规模继续扩大……

“从7、8月份数据看，一系列宏观政策持续发力，工业和服务业保持较快增长，消费、进出口规模仍在扩大，就业物价总体稳定，新质生产

力培育壮大。”付凌晖说，综合来看，三季度经济运行有望保持稳中有进发展态势。

展望下一阶段，付凌晖表示，随着提振消费专项行动深入实施，消费品以旧换新政策继续优化，育儿补贴、免费学前教育等民生政策逐步推行，将有助于增强居民的消费能力和消费意愿。中秋和国庆假日即将到来，也将进一步带动假日消费，消费有望继续扩容提质。

数据显示，前8个月，民间固定资产投资同比下降2.3%。

“尽管当前民间投资面临一定压力，但从未来发展看，我国经济发展空间广阔，民间投资增长有支撑。”付凌晖说。

付凌晖表示，我国民营企业大力推动绿色产业发展，积极布局人工智能、具身机器人等未来产业，将进一步拓展民间投资发展空间。各地区各部门积极健全政府投资带动社会投资体制机制，民间投资准入环境持续优化，资金和要素保障不断强化，有利于调动民间投资积极性，促进民间投资稳定发展。

“今年以来，各地区各部门推动各项宏观政策有效落实，随着更加积极的财政政策和适度宽松的货币政策落实落地，政策效能进一步释放，将为经济平稳运行提供有力保障。”付凌晖说。

(新华社北京9月15日电 记者 王雨箫)

榜样

人物名片

见玉娟，阜阳市特殊教育学校教研室主任、正高级教师，曾获安徽省五一劳动奖章、最美教师、十佳青年教师，2025年安徽省教书育人楷模候选对象。

人物寄语

“有教无类”，从来不是一句口号，而是一种深深的相信。相信每个孩子都有学习的权利，都有成长的可能，都值得被真正地“看见”。

9月12日，阜阳市特殊教育学校七年级班外的走廊上，见玉娟像往常一样轻轻靠在门边，透过门缝望向教室里正认真听课的孩子们。这是她与这12个孩子相伴的第七年，“我早已把他们当成了自己的孩子，每一个都是。”

1997年，刚走出校门的见玉娟，转身便步入了阜阳市特殊教育学校的大门，从此开启了长达28年的特教人生。

“我1993年进入南京特殊教育师范学院学习，当时选的是音乐专业。”见玉娟回忆道，那时候，她和家人都不太明白什么是“特教”。

真正让见玉娟理解这份工作意义的，是毕业前的那次实习。1997年5月，在江苏省丹阳聋校，她带着一群听障孩子排练节目，一个孩子突然情绪激动，一把将录音机摔在地上。那一摔，震醒了她。

“第一次真切地感受到，在孩子们寂静的世界里，光有热情远远不够，更要有一颗能‘听’得见哭声、读得懂愤怒的心。”见玉娟回忆说。

作为律动老师，见玉娟面对的是一所没有舞蹈教室的学校，和一群毫无音乐基础、听不见节奏的听障孩子，每一个动作都要重复无数遍，教学举步维艰。她一度如“搁浅的鱼”，陷入困境。

但见玉娟没有放弃，她坚信，办法总比困难多。她带领孩子以手代耳，借鼓声震动、拍肩互动感知节奏。每天放学后加练、周日加班，渐渐地，孩子们终于能合上音乐节奏。

一个学期下来，见玉娟编出多个节目。“这么有限的条件，竟有如此高质量的演出。”前来学校调研的省教育厅领导惊叹不已。

1999年，她带领学生们走上阜阳市文艺汇演的舞台。一支《爱的奉献》跳完，掌声久久不息。学生家长紧握见玉娟的手，热泪盈眶，说不出话。那一刻，见玉娟第一次体会到特教教师的价值与幸福，有教无类，每个孩子都可以成为有用之人。此后，她编导的节目多次在省、市获奖，为听障孩子点亮了希望之光。

2002年，因学校语文教师紧缺，见玉娟毅然转岗，承担起语文教学与教研工作。

见玉娟不断学习理论、钻研教材，将“生活化教学”融入课堂。面对聋生的理解障碍，她自带蔬菜、水果等作为教具，创设情境，激发学习兴趣。

为攻克发音难题，见玉娟为学生量身定制训练方案：让他们触摸喉部振动、对照镜子模仿唇形、借助动画分解口型。她带着学生重复成百上千次练习，嗓子哑了、疼了，仍坚持不放弃。

数月后，当学生第一次清晰喊出“爸爸妈妈”，家长泪流满面。那一刻，见玉娟再度感受到特教工作的价值，也暂时忘却了自己常年咽炎的痛苦。

见玉娟的付出获得了认可，七次荣获省市优质课比赛一等奖，多次执教省级示范课，其提出的“聋校语文三生课堂”实践获2022年省优秀教学成果二等奖。

“没有爱就没有教育。”从教28年，担任班主任二十余载，见玉娟始终坚信：特教班主任的工作看似琐碎，却有特殊意义。她帮学生挂蚊帐、送冬衣、补衣物，带就医、教自理、助自信，以母亲般的爱，为残障孩子撑起一片晴空。

“我最大的梦想是，希望孩子们走向社会后，能够成为残而不废、残而有为、自食其力的劳动者。”见玉娟说。

(转载自9月15日《安徽日报》)

用爱叩响无声世界
——记阜阳市特殊教育学校教研室主任、正高级教师见玉娟

安徽日报记者 安耀武 李鹏

首批俄罗斯免签旅客入境

9月15日，上海移民管理警察帮助俄罗斯籍旅客完成入境卡填写。

9月15日是中国对俄罗斯试行免签政策首日，多个口岸迎来新政实施后首批持俄罗斯普通护照免签入境的旅客。

为进一步便利中外人员往来，中方决定扩大免签国家范围，自2025年9月15日至2026年9月14日，对俄罗斯持普通护照人员试行免签政策。俄罗斯持普通护照人员来华经商、旅游观光、探亲访友、交流访问，过境不超过30天，可免办签证入境。

新华社记者 唐斯琦 摄



三部门联合启动2025年金融教育宣传周活动

新华社北京9月15日电（记者李廷霞 刘慧）为持续提升公众金融素养和风险防范能力，维护金融消费者和投资者合法权益，金融监管总局、中国人民银行、中国证监会15日联合启动金融教育宣传周活动。

据了解，本次活动以“保障金融权益 助力美好生活”为主题，围绕“为民办实事，提升服务水平；规范营销行为，强化适当性管理；抵制非法中介，维护金融秩序；防范电信诈骗，保护财产安全”等四方面，汇聚政府

部门、行业协会、金融机构、社交媒体等多方力量，开展多渠道、多形式、分人群、有侧重的金融教育宣传。

活动期间，金融管理部门将同步组织开展“风险提示送上门”行动，制作通俗易懂的金融风险提示内容，

发布金融领域违法违规警示案例，借助社区“网格化”管理等各种方式，将金融知识和防非反诈常识送至家家户户，充分发挥金融教育预防性保护作用，帮助群众明辨风险、远离侵害、维护合法权益。

中国企业500强揭晓！营收超千亿元企业达267家

企业是市场经济的细胞，是读懂中国经济发展趋势和信心、底气的重要窗口。

9月15日，“2025中国企业500强”榜单出炉：入围门槛“23连升”，增至479.6亿元；实现归属母公司的净利润4.71万亿元，较上年增长4.39%；营收超千亿元的企业数量增加至267家……

这份榜单，既是各类企业蓬勃发展的生动缩影，更反映出中国经济长期向好的基本面、推动高质量发展的新成效。这份榜单，映照出我国产业结构持续优化的坚定步伐，展现了企业坚持创新驱动、能级不断跃升的生动实践。

以“500强”为代表的大企业交出亮眼成绩单：2024年，中国企业500强营收总规模为110.15万亿元；资产总额为460.85万亿元，较上年增长7.46%；收入净利润率提升至4.27%。“十四五”以来，中国企业500

强整体规模迈上新台阶，入围门槛提高了逾87亿元，营收总额、资产总额分别增长超过22%和34%，我国企业已成为世界大企业集群的重要力量。

市场经济的万千气象，浓缩于企业的鲜活实践。从这份榜单中能读出这些大企业的“成长密码”。

创新是企业发展的命脉。

“嫦娥”落月、“天和”驻空、“北斗”组网，“爱达·魔都号”大型邮轮建成运营，CR450动车组成功下线……一系列“大国重器”惊艳亮相，彰显了我国企业的创新硬实力。

看资源投入，入围企业平均研发投入强度连续8年提升，创下1.95%的新高，其中携程集团、华为、中兴通讯等9家企业研发投入强度超过10%。

看创新成果，入围企业持有的有效专利总数已达224.37万件，比上年增长超一成，其中创新“天色”更足的发明专利已连增6年，达到103.96万件。

攻关核心技术，加速产品迭代，发力基础研究……作为我国企业群体的“领头雁”，大企业坚持以创新驱动发展，在产业链价值链向中高端跃升中“领跑”，为高质量发展注入澎湃动能。

从最新报告看，我国企业布局优化，“新”风扑面。

新能源设备制造、动力和储能电池、通信设备及计算机制造、半导体及面板制造……今年榜单上，先进制造业入围企业数量达到32家，较“十三五”末期增加了9家。同时，“中国战略性新兴产业领军企业100强”的战略新兴产业收入和利润在总量中的占比，均已超过40%。

在先进制造业等领域入围企业数量不断增加、新兴产业企业发展壮大的同时，煤炭采掘及采选业、房地产业入围企业持续减少。

一手做“加法”，一手做“减法”。增减之间，我国大企业产业结构持续

优化，牵引现代化产业体系加快构筑。

值得关注的是，近年来入围“500强”的民营企业数量总体保持增势。在榜单上，国企、民企、外企“平分秋色”，分别为251家、249家。在中国这片投资兴业的沃土上，各类企业生机勃勃、相得益彰。

“处于稳增长、转方式、提质量攻坚阶段的中国企业500强，要坚定走出大而不强的境地，需要付出更为艰巨、更为艰苦的努力，扎实推进世界一流企业建设。”中国企业联合会常务副会长兼秘书长朱宏任说。

大企业之大，不仅在规模，更在责任和担当。大企业居于产业链中心位置，是带动产业升级的引领性力量。展望未来，期待以“500强”为代表的我国大企业发挥示范带动作用，更好激发创新创造活力，全力推进高质量发展，为中国经济注入澎湃动力。

(新华社北京9月15日电 记者 王希)

规范供应商账款支付，汽车企业积极响应

17家作出账期承诺的汽车企业15日明确表态，积极响应中国汽车工业协会发布的《汽车整车企业供应商账款支付规范倡议》，将以实际行动落实倡议要求，共同推动汽车产业高质量发展。

东风汽车表示，将切实保障供应商权益，稳定供应商预期，增强产业链韧性，进一步发挥产业链“链长”作用，不断优化产业生态。

奇瑞集团表示，以账期规范化、执行全链化、审批数字化、预付款机制化“组合拳”，缩短供应商支付平均账期，并通过创新举措赋能中小微企业，缓解资金压力。

赛力斯集团表示，在全球化背景下，增强汽车产业链的韧性和竞争力，确保供应链的安全与稳定尤其重要，呼吁企业加强自律，共同推动行业高质量发展。

广汽集团表示，以实际行动推动产业链上下游协同、健康发展，已建立起覆盖订单下发、验收入库、对账结算到货款支付的全流程管控体系，杜绝任何形式的支付拖欠。

与此同时，上汽集团、理想汽车、长安汽车、比亚迪汽车等也纷纷发声，表示将聚焦订单确认、交付与验收、支付与结算、合同期限等关键环节积极落实倡议，共同构建协作共赢发展生态。

近年来，汽车市场竞争日趋“白热化”，竞争压力转嫁、传导至上游供应链，压低采购价格、延长付款周期等问题凸显，给产业链供应链健康发展带来不利影响。

中汽协会常务副会长兼秘书长付炳锋说，现金流如同企业的“血液”，按期回款尤为重要，影响到企业日常经营、项目投资和技术创新等方面，项目现金流不通，企业发展才能有活力。

2025年6月，17家重点车企公开承诺“支付账期不超过60天”，社会各界高度关注实施情况，并对账期改观充满期待。

“但由于账款支付涉及环节多、

流程复杂，加之各车企供应链管理体系存在差异，执行过程中出现了尺度不一的情况。”中汽协会有关负责人表示，为推动解决这一问题，协会成立专项工作组，深入开展情况调研，广泛征求产业链上下游意见，编制形成支付规范倡议，以更好支撑整车企业践行账期承诺。

此次发布的《汽车整车企业供应商账款支付规范倡议》，瞄准账期落实中的痛点、业内关注的热点作出明确规范，是对此前系列举措的进一步深化。如，针对行业反映强烈的验收“卡点”问题，提出车企原则上在收货后3个工作日内完成验收；明确账期起算时间，要求自乙方交货并通过甲方验收合格之日起最长不超过60个自然日；倡导对中小企业全部采用现金或银行承兑汇票支付等。

“倡议细化了执行要求，有助于引领行业企业将账期承诺落到实处，对促进汽车行业规范发展具有重要意义。”工业和信息化部有关负责人说。

中汽协会有关负责人表示，呼吁汽车整车企业积极将支付规范倡议纳入合约，不折不扣践行账期承诺，以实际行动助力产业生态建设。

不可否认，规范供应商账款支付、优化汽车产业生态是一项系统工程。将相关举措落到实处，还需政府监管与行业自律形成合力。整车企业应着眼长远，积极履责，为供应链健康发展发挥更多正向带动作用；相关部门和行业组织也要积极引导，推动供应链上下游建立长期稳定的合作关系。通过相互支持、优势互补，共同打造健康有序的产业生态，推动全产业链协同发展，才能共享产业升级带来的广阔机遇。

工业和信息化部有关负责人表示，下一步，将充分发挥新能源汽车行业企业交流会商机制作用，及时解决落实中的问题，多措并举推动构建“整车—零部件”协作共赢发展生态，促进产业健康可持续发展。

(新华社北京9月15日电 记者 唐诗媛)